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Gemeinde Südeichsfeld                        Diedorf, den 05.06.2020 

Hauptausschuss 

 

 

N i e d e r s c h r i f t 

 

zur 6. Sitzung des Hauptausschusses der Gemeinde Südeichsfeld am 14.05.2020 

 

 

Ort:  Dienststelle Diedorf, Brückenstraße 3, Sitzungssaal 

Beginn: 19:30 Uhr  

Ende:  22:00 Uhr 

  

anwesende Ausschussmitglieder: siehe Anwesenheitsliste 

 

Gäste:  Ortschaftsbürgermeister Herr Tobias Oberthür 

Verwaltungsmitarbeiterin Frau Ninette Hahn, Kämmerin 

Verwaltungsmitarbeiterin Frau Claudia Uthe, Protokollführerin 

 

Auf die Einladung weiterer Gäste (Gemeinderäte, Ortschaftsbürgermeister, Bürger) wurde auf 

Grund der Corona-Pandemie in der Sitzungsbekanntgabe ausdrücklich verzichtet. 

 

   

Ablauf der Beratung: 

 

1. Eröffnung und Begrüßung 

 

Bürgermeister und Vorsitzender des Hauptausschusses, Herr Andreas Henning: 

- begrüßt die Anwesenden zur 6. Sitzung des Hauptausschusses 

- spricht Anfrage von Herrn Karl-Josef Montag an den Thüringer Datenschutzbeauftragten 

wegen der Weiterleitung einer E-Mail des Thüringer Landesverwaltungsamtes an den Ge-

meinderat an – möchte diesbezüglich eine Erklärung 

 

Herr Karl-Josef Montag: 

- merkt dazu an, dass die Gemeinde an der weitergeleiteten E-Mail den geringsten Anteil 

hat; Landesverwaltungsamt verstößt gegen Datenschutzgesetz 

- Landrat leitete diese E-Mail ebenfalls an Gemeinden weiter und Bürgermeister letztendlich 

offen an Gemeinderat 

- stellt keine Beschwerde dar, sondern eine Anfrage nach der Vorgehensweise oberer und 

mittlerer Behörden 

- es ist nicht erlaubt, E-Mails zu verschicken mit offenem Verteiler anderer Absender  

- Vorgehensweise ist nicht datenschutzkonform 

 

Bürgermeister: 

- fragt nach Handhabe; Vorschlag: Dokument kopieren und Verteiler Gemeinderat an „bcc“ 

 

Herr Holger Montag: 

- sieht bei dienstlicher Anwendung kein Problem; stuft private Vorgehensweise als fraglich 

ein (Veröffentlichung aller Verteiler) 

 

Herr Marcel Hohlbein: 

- gibt eine Information von Herrn Gräfe bekannt, wonach Benachrichtigungen über einen 

Posteingang auf dem iPad nicht möglich sind 

 

Herr Karl-Josef Montag: 

- stuft diese Auskunft als falsch ein; Einrichtung einer Weiterleitung sollte möglich sein 
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Bürgermeister: 

- wird Anschreiben des Datenschutzbeauftragten beantworten 

 

 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

 

Bürgermeister: 

- stellt Beschlussfähigkeit sowie ordnungsgemäße Ladung des Ausschusses fest; 

 bei Sitzungsbeginn sind 6 HA-Mitglieder + Bürgermeister (= 7 Stimm- 

 berechtigte) anwesend 

 

 

3.  Beschlussfassung der Tagesordnung 

 

Tagesordnung: 
 
1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
3. Beschlussfassung der Tagesordnung 
4. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung des Protokolls der Hauptausschuss-   

Sitzung vom 05.03.2020  
5. Informationen zur Jahresrechnung 2019 
6. Beratung über die Vorgehensweise zur Erstellung des Haushaltsplanes der Gemeinde 

Südeichsfeld für das Jahr 2020 
7. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
8. Verschiedenes 
 
Abstimmungsergebnis über Tagesordnung: 
Anzahl der Mitglieder des Hauptausschusses:  7  

davon anwesend:     7      

Ja-Stimmen:      7    

Nein-Stimmen:     0 

Enthaltungen:      0 
 
 
4. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung des Protokolls der Hauptaus-

schuss-Sitzung vom 05.03.2020 
 

- keine Änderungen bzw. Ergänzungen 
 
Beschluss- Nr.: 07-06/2020: Genehmigung der Niederschrift der 5. Sitzung des Hauptausschusses 
vom 05.03.2020 
„Der Hauptausschuss der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, das Protokoll der Sitzung vom 
05.03.2020 zu genehmigen.“ 
Abstimmungsergebnis:  

Anzahl der Mitglieder des Hauptausschusses: 7 

davon anwesend:     7       

Ja-Stimmen:      7 

Nein-Stimmen:     0 

Enthaltungen:      0 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Hauptausschus-

ses angenommen. 
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5. Informationen zur Jahresrechnung 2019 
 
Bürgermeister: 

- gibt an, dass die entsprechenden Unterlagen auf dem iPad unter der Rubrik „Gemeinderat“ 
hochgeladen sind; müssen in den Gemeinderat eingebracht werden 

- informiert über Fehlbetrag in Höhe von 698.048 € aus dem Jahr 2019; davon sind 326 T€ 
der Kreisumlage geschuldet (Verfahren vor dem Bundesverwaltungsgericht bzw. Rückver-
weisung an das Landesverwaltungsgericht läuft noch) 

- strittig ist, ob Gemeinde „angehört“ oder „beteiligt“ werden müssen 
- weiterer Fehlbetrag resultiert aus geringeren Einnahmen der Gewerbesteuer (1,3 Mio. € 

Plan, 1,14 Mio. € Ist)  
- außerdem konnten die geplanten 200 T€ Grundstücksverkäufe nicht realisiert werden 

 
Herr Marcel Hohlbein: 

- kritisiert, dass das Thema „Splitterflächen“ nicht umgesetzt wurde 
 
Bürgermeister: 

- informiert, dass es einen Kaufinteressierten am alten Konsum in Schierschwende gibt 
 
Herr Dr. Dieter Herold: 

- regt an, eine Kostenschätzung erstellen zu lassen 
 
Bürgermeister: 

- sagt aus, dass das Dach sanierungsbedürftig ist 
- gibt Ansinnen des Försters Herrn Hildebrandt bekannt, kleinere Waldflächen zu veräußern; 

teilweise ist Gemeinde der Verkehrssicherungspflicht nicht nachgekommen (insgesamt 
5,86 ha in den Gemarkungen Diedorf, Wendehausen und Katharinenberg) 

 
Herr Holger Montag: 

- möchte dies in Ausschreibung bringen 
 

Herr Karl-Josef Montag: 
- geht noch einmal auf das Haus in Schierschwende ein – sollte nicht unter Wert veräußert 

werden; Bauamt der Gemeinde sollte in der Lage sein, den Wert zu ermitteln 
- kann sich auch eine Übernahme durch den Feuerwehrverein vorstellen 

 
Herr Holger Montag: 

- sagt aus, dass beschlossen worden ist, Flächen zu verkaufen 
- folgende Vorgehensweise sollte eingehalten werden: Ausschreibung – Angebote – Be-

schlussfassung 
- benennt Wiese an der Schranne (Fläche BVVG) und weitere kleine Flächen, auch Richtung 

Struth mit insgesamt 3 ha, die in Frage kommen könnten 
 
Bürgermeister: 

- sieht als Ziel, ein Haushaltssicherungskonzept zu umgehen, d.h. in den nächsten 2 Jahre 
den Fehlbetrag auszugleichen (300 T€ im Jahr 2020, den Rest in 2021) 

 
Herr Uwe Metz: 

- befürchtet, dass in diesem und im nächsten Jahr mit rückläufigen Einnahmen zu rechnen 
ist 

 
Bürgermeister: 

- hat die Jahresrechnung bereits digital an den Gemeinderat ausgereicht – erfragt weitere 
Verfahrensweise 

o planmäßige Hauptausschuss-Sitzung am 02.07. + planmäßige Gemeinderatssit-
zung am 16.07.2020 oder 

o formale Einbringung in Gemeinderat mit Vorschalten einer Gemeinderatssitzung 
(Sitzung am 28.05.2020 findet wegen Urlaub des Bürgermeisters nicht statt) 
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Herr Dr. Dieter Herold: 

- spricht sich für Gemeinderatssitzung am 18.06.2020 aus 
 
Herr Marcel Hohlbein: 

- spricht Kinderbetreuung an; Zuschüsse der Gemeinde/Kurzarbeit 
 
Bürgermeister: 

- informiert, dass das Land Thüringen Kurzarbeit in den Kindereinrichtungen abgelehnt hat 
- Elternbeiträge sollen vom Land ersetzt werden; Kommunen sollen sich das Geld vom Land 

wieder holen können 
 
Herr Karl-Josef Montag: 

- bittet darauf zu achten, dass die Angestellten Resturlaub und Überstunden ableisten; even-
tuell sollten die Schließzeiten vermieden werden 

 
Bürgermeister: 

- bestätigt, dass die Träger dazu aufgefordert worden sind  
- Pfarrer in Heyerode hat den Erziehrinnen heute 1 Woche Urlaub auferlegt 
- berichtet über heutigen Termin mit den Leiterinnen der Einrichtungen – in Diedorf und Hey-

erode wird ab kommenden Montag wieder voll gestartet; wobei jeweils eine Gruppe ausge-
lagert wird und keine Schließzeiten angedacht sind 

- Lage gestaltet sich in Lengenfeld unterm Stein schwieriger 
- Vermeidung der Schließzeiten wird nicht überall positiv aufgenommen 

 
Herr Karl-Josef Montag: 

- fordert das Erbringen von Buchungsnachweisen bei Bestehen auf die Schließzeiten ab 
 
Herr Holger Montag: 

- sagt aus, dass er bezüglich des Haushaltes viele Fragen hat und diese aufgrund der Anwe-
senheit der Kämmerin an diesem Abend auch stellen möchte 

 
Festlegung des Hauptausschusses: 

- Einbringung des Haushaltes soll in der Gemeinderatssitzung am 18.06.2020 erfolgen 
 
Bürgermeister: 

- hält weiteren Verlauf fest: Hauptausschuss-Sitzung am 02.07.2020, Beschlussfassung in 
Gemeinderatssitzung am 16.07.2020 

 
Im weiteren Sitzungsverlauf werden Einzelpositionen angesprochen, auf die von der Kämmerin 
bzw. dem Bürgermeister eingegangen wird. 
 
Herr Holger Montag: 

- geht auf den Pachtvertrag mit der Agrargenossenschaft Lengenfeld unterm Stein ein 
 
Bürgermeister: 

- grundsätzliche Frage nach Ausschreibung bzw. Verlängerung steht 
- befürwortet mittlerweile Verlängerung 

 
Herr Holger Montag: 

- fordert aber vorher eine Nachverhandlung 
 
Bürgermeister: 

- schlägt vor, nach einem persönlichen Gespräch mit Herrn Meyer von der Agrargenossen-
schaft Lengenfeld unterm Stein diesen zu einer Hauptausschuss-Sitzung einzuladen 

- gibt zu bedenken, dass es sich um insgesamt 184 Flurstücke handelt 
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Herr Holger Montag: 
- vertritt die Meinung, dass ein Erscheinen des Südeichsfeldbotens alle 2 Monate ausrei-

chend wäre 
- die Reklamationen aus der Ortschaft Faulungen wegen nicht zugestellter Exemplare sind 

an ihn weiterzuleiten  
 
Herr Marcel Hohlbein: 

- fordert Vorlage eines Vertrages über das Amtsblatt 
 
Herr Holger Montag: 

- regt bezüglich der Bibliotheken eine Abfrage der Nutzung an 
 
Herr Uwe Metz: 

- wünscht, dass hinsichtlich der Straßenbeleuchtung mehrere Jahre gegenübergestellt wer-
den 

 
Herr Karl-Josef Montag: 

- möchte eine Aufstellung der Reparaturkosten der Bauhoffahrzeuge 
 
Herr Holger Montag: 

- erkundigt sich nach der Durchschnittshöhe der Steuerhebesätze 
 
Frau Ninette Hahn: 

- sagt aus, dass die Hebesätze des Landes Thüringen höher sind 
 
Bürgermeister: 

- gibt zur Kenntnis, dass im Jahr 2025 eine Umstellung der Grundsteuer erfolgen soll 
 
Herr Holger Montag: 

- möchte Hebesätze der Nachbargemeinden in Erfahrung bringen 
 
Herr Karl-Josef Montag: 

- bittet darum, dass die Kalkulation zur Umlage Rodeberg (Personalkosten) zur Verfügung 
gestellt wird 

 
Herr Holger Montag: 

- unterbreitet bezüglich der Zuführung zum Verwaltungshaushalt den Vorschlag, die geplante 
Tilgung von Krediten in Höhe von 357 T€ auszusetzen  

- es sollte geprüft werden, ob eine rechtsaufsichtliche Würdigung erforderlich ist 
 
Frau Ninette Hahn: 

- befürchtet eine Kritik des Rechnungsprüfungsamtes 
 
Bürgermeister: 

- sagt eine Überprüfung zu  
- gibt des Weiteren zur Kenntnis, dass eine Niederschlagung in Höhe von 120 T€ ansteht, 

die sich allerdings auf die Jahresrechnung äußerst negativ auswirken würde 
- hofft auf Zuschuss des Landes 

 
 
6. Beratung über die Vorgehensweise zur Erstellung des Haushaltsplanes der Ge-

meinde Südeichsfeld für das Jahr 2020 
 
Bürgermeister: 

- informiert, dass die Gemeinderatssitzung in Saal 2 stattfinden wird, um den Anforderungen 
der derzeit geltenden Regelungen der SARS-CoV-2-Eindämmungsmaßnahmenverordnung 
gerecht zu werden 

- wiederholt die zuvor getroffenen Festlegungen: 
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o 18.06.2020 Gemeinderatssitzung 
▪ formelle Einbringung des Haushaltes 2020 
▪ 2 Beschlüsse über Beratungsleistungen zur Dorferneuerung 
▪ Änderungssatzung Friedhofssatzung 
▪ Waldwegebau 
▪ Besetzung Ausschuss KJTS  

o 02.07.2020 Hauptausschusssitzung 
o 16.07.2020 Gemeinderatssitzung – Beschlussfassung des Haushaltes 2020 

 
 
7. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
 
Radwegebau Diedorf - Heldra 

- Exposé ist an die Ministerpräsidenten Thüringens und Hessens übergeben 
- Änderung der Route Diedorf Wendehausen (Bahntrasse) ist beantragt 
- informiert über morgigen Termin mit Herrn Kobold vom Planungsbüro AI GmbH KVU, Uder 
- Verbindung Radweg Faulungen – Lengenfeld unterm Stein wird einbezogen 
- zeichnet sich ab, dass größere Programme des Landes anstehen (Förderung 90 %) 

 
DSL Schierschwende 

- Netkom hat für Lückenschluss Wendehausen – Schierschwende ein Angebot in Höhe von 
212 T€ unterbreitet 

- Förderantrag über 140 T€ für eigenen Ausbau liegt bereits bei der Thüringer Aufbaubank 
- es stellt sich die Frage, ob neu ausgeschrieben werden soll 

 
Ausschreibung Feuerwehrkalkulation 

- es ist kein Angebot eingegangen 
 
Obermühle Heyerode 

- zeichnet sich neue Entwicklung ab  
- Ortschaftsrat Heyerode ist bereits involviert 

 
Schwimmbad Lengenfeld unterm Stein 

- Nachfrage wurde gestellt wegen öffentlichem W-Lan – Kostenschätzung ergab 6,5 T€ 
- alternativ könnte im Kiosk W-Lan installiert werden 

 
 
8. Verschiedenes 

 
Herr Karl-Josef Montag: 

- führt aus, dass 2 Anträge seiner Fraktion verfristet sind 
- hatte für die kommende Gemeinderatssitzung die Vorlage eines Konzeptes zur Zentralisie-

rung erwartet 
 
Bürgermeister: 

- erwidert darauf, dass er sein Konzept habe 
 
Herr Karl-Josef Montag: 

- stellt Antrag, die Anträge auf die Tagesordnung zu setzen 
- Räumlichkeiten sind bekannt, ebenso Fläche und Mitarbeiter 
- der Bauamtsleiter sollte in der Lage sein, 3 verschiedene Varianten vorzulegen 

 
Bürgermeister: 

- stellt die Anfrage nach den Bibliotheken oder Saal 2 – Südeichsfeldhalle ist nur in Kombina-
tion mit diesem Raum voll nutzbar 
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Herr Karl-Josef Montag: 
- es können auch 5 verschiedene Konzepte zur Vorlage gebracht werden – Ziel ist die Kon-

zentration auf einen Standort 
 
Herr Holger Montag: 

- betont, dass die Entscheidung der Gemeinderat trifft 
 
Bürgermeister: 

- spricht verschiedene Varianten an: 
1. Konzept für alle Räume – alle jetzigen Standorte 
2. Verwaltungen in Lengenfeld unterm Stein + Heyerode 
3. Verwaltungen in Diedorf und Lengenfeld unterm Stein 
4. Verwaltungen in Diedorf und Heyerode 
….. 
 

Herr Holger Montag: 
- spricht zentralen Bauhof in Großengottern an und möchte wissen, warum dies nicht in der 

Gemeinde Südeichsfeld in Erwägung gezogen wird 
- würde gern das Mietverhältnis für den Bauhof Lengenfeld unterm Stein aufheben 

 
Herr Dr. Dieter Herold: 

- weist ebenfalls darauf hin, dass dies eine Entscheidung des Gemeinderates ist 
 
Bürgermeister: 

- wiederholt nachdrücklich, dass er sein Konzept hat und die Verwaltung arbeitsfähig ist 
 
Herr Holger Montag: 

- stellt die Notwendigkeit von 2 Einwohnermeldeämtern in Frage 
 
Herr Uwe Metz: 

- kann sich vorstellen, Saal 2 als Sitzungsraum zu verwenden 
 
Herr Dr. Eberhard Scharf: 

- stellt Anfrage Zuwegung Lengenfeld unterm Stein (Brücke) 
 
Bürgermeister: 

- sichert Nachfrage zu 
 
Herr Karl-Josef Montag: 

- erinnert an die Anfrage seiner Fraktion bezüglich der Betreuung Jugendarbeit – Antragsfrist 
30.06.2020 

 
Bürgermeister: 

- befindet sich in Bearbeitung - sichert Umsetzung zu 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

gez. Andreas Henning     gez. Claudia Uthe 

Bürgermeister      Protokollführerin 


